

*Структурное подразделение «Центр внешкольной работы»
государственного бюджетного общеобразовательного учреждения
Самарской области средней общеобразовательной школы №9 имени
кавалера ордена Мужества Д.И. Герасименко "Центр образования"
городского округа Октябрьск Самарской области*

Методическая разработка музейного урока

«Как встречали новый год в блокадном Ленинграде»

Посвященного празднованию 80-летия со дня полного освобождения
Ленинграда от фашистской блокады на выставке новогодних украшений
СССР «Хрупкие воспоминания» музея «Родная старина».

Авторы-составители:

педагоги организаторы: Адонина Н.А., Журавлева А.Д.

2024 год

Музейный урок

«Как встречали новый год в блокадном Ленинграде»

Цель: формирование патриотического сознания обучающихся на примере подвига блокадного Ленинграда.

Задачи: – приобретение учащимися опыта социальной деятельности с опорой на базовые национальные ценности: гражданственность, патриотизм и социальную солидарность;

– развитие потребности к познанию культурно-исторических ценностей страны через знакомство с событиями Великой Отечественной войны;

– проявление и развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся.

Для подготовки и проведения урока используется спектр ресурсов, необходимых для подготовки и проведения мероприятия:

материально-технические: проектор, компьютер, средства воспроизведения звука;

информационные:

- отрывки дневников жителей блокадного Ленинграда,
- видеоролик 1 «Дети войны – ёлка в блокадном Ленинграде»,
- видеоролик 2 «Дети блокадного Ленинграда»,
- биография и стихи Юры Воронова;

дидактические:

- презентация,
- таблички,
- конфеты из пастилы, кусочек черного хлеба 125 гр., месячный паек (пакет, кулек, брикет, изображающие крупу, конфеты и другие продукты), дуранда (жмых от производства растительного масла, можно приобрести в магазине для рыбалки или где корма для скотины), мандарины,
- музыкальное оформление.

Сценарий урока «Как встречали новый год в блокадном Ленинграде»

Приветствие в холле где находится выставка.

Экскурсовод Юлиана: Уложены, укутаны, под ватой белоснежной,

Считая дни - минутами, спят тихо, безмятежно

Стеклянные создания - царевны и лягушки,

А в них – воспоминания зарылись, как в подушки.

Но раз в году заветная шкатулка открывается,

И тайна разноцветная по свету разливается.

И каждому, и каждому, в раздумии стоящему,

Покажется, вот - важное, вот это – настоящее,

И ёлочной мелодией, забытое и вечное -

Свеченье Новогоднее, как детство бесконечное...

Экскурсовод Даша: Здравствуйте, дорогие гости! Мы рады приветствовать вас на нашей выставке, посвященной истории советской новогодней игрушки «Хрупкие воспоминания». Елочные игрушки - артефакты советской эпохи. Целые серии елочных украшений выпускали под влиянием ярких исторических событий.

Экскурсовод Юля: В начале XX века уже не возможно было себе представить русское Рождество без елки. И сложно было поверить, что этой традиции, в привычном нам виде, всего несколько десятилетий.

В октябре 1917 года в России произошла революция, после которой мир изменился. Власть захватила партия большевиков, которые хотели, чтобы в стране правили только рабочие и крестьяне, и действовали очень жестко.

Вначале в Советском союзе – государстве, созданном большевиками – елки продолжали наряжать. Но уже во второй половине 1920-х годов новая власть начала бороться с религией, и в первую очередь с христианством. В 1929 году запретили праздновать Рождество, а вместе с ним и ставить елки. Закрывались елочные базары, переставали работать фабрики, производившие игрушки... Украшать елку стало просто опасно!

(Экскурсовод демонстрирует плакаты с запретом на елки. В приложении.)

Экскурсовод Даша: Но даже противникам религии стало грустно и скучно без ёлки, и ее решили вернуть. А Рождество было по-прежнему запрещено, поэтому её сделали символом Нового года. Так в 1935 году начинается история Новогодней ёлки. 28 декабря 1935 года в газете «Правда» была опубликована заметка под названием «Давайте организуем к Новому году детям хорошую ёлку!». В ней говорилось, что до революции бедные дети рабочих мечтали о празднике, который устраивали для своих отпрысков богачи, и будет справедливо подарить им этот весёлый праздник сейчас, когда рабочие наконец-то у власти. И уже 29 декабря повсюду стали срочно готовить елки.

(Экскурсовод демонстрирует статью. В приложении.)

Экскурсовод Юлия: Производство ёлочных игрушек наладилось очень быстро. Некоторые были похожи на дореволюционные, а некоторые были героями нового времени – барабанщики, лыжники в шапках-будёновках и пионеры в красных галстуках.

А макушку елки и теперь украшала звезда, только уже не Вифлеемская, а красная – символ Советского государства. В 1935 году красные звезды появились не только на елках, но и на башнях Московского Кремля! А до этого там сидели золоченые двуглавые орлы – символы Российской империи.

Экскурсовод Юлиана: На нашей выставке представлено около 1000 экспонатов, коллекция пополняется, уже в течение 10 лет. И каждый год, в любой семье достают заветную коробку, осторожно вынимают из нее сокровища, рассматривают и вешают на елку. В коробке с ёлочными игрушками – вся история. История каждого из нас, история наших семей, история нашей страны. И сегодня мы хотим рассказать вам одну историю.

(Приглашаем всех пройти в зал.)

Экскурсовод Алина: Почему-то многие думают, что до войны в нашей стране не выпускались ёлочные игрушки. А некоторые уверены, что во время Великой Отечественной войны Новый год не праздновали, потому что не до этого было, потому что война. Это не так. Ведь Новый год это вера в исполнение желаний, ожидание счастья, чудеса. Не прекращалось и производство ёлочных игрушек в военные годы. Правда, в основном это были игрушки из отходов производства - шары-лампочки, жестяные фигурки, проволочные игрушки. Очень актуальными были ватные собаки-санитары и картонажные коты с письмом. И, наверное, как никогда взрослым

хотелось сделать детям в эти страшные дни маленькую сказку. Встречали Новый год даже в блокадном Ленинграде.

Экскурсовод Аня Глазкова: 8 сентября 1941 года войска группы армий «Север» взяли город Шлиссельбург, замкнув тем самым кольцо окружения вокруг второго по важности города Советского Союза. С севера Ленинград блокировала финская армия.

Свыше 2,5 миллионов жителей города и около 500 тысяч солдат Ленинградского фронта оказались отрезаны по суше от остальной территории Советского Союза. Единственная связь с «большой землей» осуществлялась через Ладожское озеро по так называемой «Дороге жизни», находившейся под постоянным огнем противника. Однако организовать полноценное снабжение такого мегаполиса продовольствием ни она, ни советская транспортная авиация были не в состоянии.

Экскурсовод Соня: Нормы выдачи хлеба постоянно снижались, и постепенно Ленинград охватил массовый голод: от истощения люди теряли сознание на рабочих местах, были зафиксированы случаи каннибализма и убийств с целью добыть продовольственные карточки. К началу зимы в домах не было ни света, ни воды, ни тепла, а сотни лежащих на улицах трупов уже никого не удивляли. *Жители блокадного Ленинграда набирают воду из разбитого водопровода на обледенелой улице*

Городские власти, чтобы хоть как-то подбодрить впавшее в апатию и глубокую депрессию население, приняли решение отпраздновать приход нового 1942-го года. Особенно важным это было для поддержки десятков тысяч не успевших эвакуироваться из Ленинграда детей. Внимание на экран.

Видеоролик 1

Экскурсовод Алина: Как и в другие тяжелые времена, люди не забывали про елку и елочные украшения. Во что бы то не стало они старались нарядить елку на новый год, чтобы получить хоть немного радости от теплых воспоминаний и надежду на то, что когда-то ужасам придет конец. Иногда елочные игрушки помогали выжить в буквальном смысле – спасали от голода! На территориях, занятых немцами, их можно было обменять на еду. Немцы справляли Рождество и были рады заполучить украшения для праздника.

Экскурсовод Аня Глазкова: Четырнадцатилетняя Галя Зимицкая оказалась с семьей в блокадном Ленинграде, немцы окружили город и отрезали его от

всего мира, люди гибли от голода и холода. Галя и ее родные - ослабевшие, питавшиеся лишь крошечными порциями хлеба - не собирались отмечать новый, 1942 год. Галя стала думать о том, как праздновали раньше.... И о чудо! - вспомнила, что среди украшений должны быть настоящие конфеты!

Длинные конфеты из пастилы - в ярких обертках, похожие на хлопушки. Их хранили с остальными игрушками и из года в год вешали на ёлку. Как только Галя поняла, какое сокровище находится совсем рядом, она вскочила, нашла коробку с новогодними украшениями и обнаружила там целых пятнадцать конфет! Разбудила домочадцев, все оделись и сели за стол и устроили настоящий пир. Каждому досталось по три пастилы.

На столе стоит табличка «Елка спасала» за ней тарелочка с Пастилой, один из экскурсоводов переставляет табличку за тарелочку.

Экскурсовод Соня: Более 4000 уникальных документов ленинградцы, их дети и внуки передали на оцифровку. Среди них и воспоминания маленьких ленинградцев, оставшихся в осаждённом городе. Каким был Новый год для них? И кто знает, скольким сотням, тысячам блокадных детей этот праздник помог выжить...

Экскурсовод Аня Галактионова: ЮРА ЕРОФЕЕВ, 222 школа 10 класс.
«29 декабря – понедельник – 1941 г. ...В школе сказали, что для учеников района будет елка. Будет обед из 3-х блюд и билет в театр (5 руб. внести)».
7 января – среда – 1942 г. «Сегодня состоялась обещанная елка. В 10 час собрались в школу. Дали нам жидкий мучной суп и билеты. Мне достался на „Свадьбу в Малиновке“ билет 3-й ярус 3-й ряд. Место плохое. ...Елка была в театре Драмы. Спектакль ничего. Танцы не жизнерадостны и вообще такое впечатление как-будто все заморожено. После спектакля были танцы и встреча с Королькевичем и Кедровым, но я не был, так как пошел обедать. Обедали в ресторане „Метрополь“. Обед состоял из 3-х блюд. На первое дали суп с морковью и какой-то крупой, но очень жидкий. На второе котлету с ложкой гречневой каши и на 3-е желе фруктовое. Дали 50 гр. хлеба. Хорошо, но мало».

Тоня Журина (15 лет)

«1 января 1942 года нам, учащимся дали пригласительные билеты на елку в Драматический театр им. Горького. Во время спектакля несколько раз объявляли тревогу, спектакль прерывался, мы все спускались в бомбоубежище. После спектакля были накрыты столы. Нам каждому дали по маленькой котлетке с гречневой кашей».

Юра БАЙКОВ, 4 класс, 370 школа.

«31 декабря 1941 г. Сегодня нам сказали, что в 5 часов мы будем встречать Новый год в 4-й школе. Там был большой концерт и елка из сосны... А потом был обед. Дали суп из чечевицы, 2 котлеты с макаронами и какое-то желе, очень вкусное. Все очень вкусно. Хорошо все-таки в школе».

Экскурсовод Юлиана: БОРЯ ВЛАДИМИРОВ, 16 лет, ремесленник. Умер от дистрофии в 1942 году.

«1942 год Январь. Хлеба так же — рабочим 350, иждивенцам, детям 200 грамм. Все так плохо чувствуем, что еле ходим. Проходит первая декада, продуктов никаких нет, один хлеб. Супу варить не с чего. Пробуем варить столярный клей, и суп и студень. Чай пьем с солью.

Идет вторая декада. В магазинах опять нет ничего. Я только раз приносил суп из столовой дрожжевой с лапшой, какой есть, а иногда и кашу, но каша лучше мучная из ржаной муки и раз была из зерен ржи кислая, дома кладем в суп. Приносил так же биточки, но сейчас не разрешают выносить из завода. Еще приносил капусты кислой от Любы Вьюшиной, тоже клали в суп. Дядюшка приносил с фабрики шкуру, которую палили, скоблили и через мясорубку пропускали и клали в суп. Еще он приносил муку, неважная, но все же тоже клали в суп. Уже второго никогда нет...»

На столе стоит табличка «Символ жизни» за ней тарелочка с кусочком серого хлеба 125 гр, один из экскурсоводов переставляет табличку за тарелочку.

Экскурсовод Соня: Боря Капранов (16 лет).

Осенью 1941 г. Эвакуирован с родителями и братьями из Колпино в Ленинград. Жили в общежитии на ул. Салтыкова-Щедрина. Умер в феврале 1942 года.

«31 декабря 1941 г. Сейчас дров нет, в комнате мороз, кипятку согреть негде, хоть помирай. Неудивительно, что на улице падают люди от истощения. В Ленинграде в день умирают, говорят, от 6 до 9 тысяч человек. Сегодня последний день нового года, и новый встречать нечем. Только и слышно, что скорей бы увезли из Ленинграда, хоть бы раз поесть вдоволь хлеба и картошки или чего-нибудь. Вырваться бы из Ленинграда и уж больше бы сюда не поехали».

1/1 – 42 г. Сегодня наступил новый год. Что он нам несет – тайна покрытая мраком. Впервые мы так встречали новый год – даже не было крошки черного хлеба и вместо того чтобы веселиться вокруг елки — мы спали, так

как нечего было есть. Когда вчера вечером я сказал, что уходит старый год, то мне ответили: «К черту с этим годом, провалиться бы ему сквозь землю»! И действительно, я того же мнения, и 41 год никогда не забуду. А новый год принес еще меньше радости. Хлеба не добавили, продуктов в магазинах нет, сахару, конфет и жиров еще за третью декаду не давали. Опять я едва таскаю ноги, дыхание спирает и жизнь уже не мила. Не видать бы мне тебя Ленинград никогда. На улице все так же падают люди от голода. У нас в доме померло несколько человек, и сегодня из нашей комнаты просили мужчин помочь вынести покойника. В столовой ничего, кроме жидкого плохого супа из дуранды, нет. А этот суп хуже воды, но голод не тетка, и мы тратим талоны на такую бурду. В комнате только и слышно, что об еде. Люди все жалуются и плачут. Что-то с нами будет? Выживу ли я в этом аду»?

На столе стоит табличка ««Сладкая жизнь»» за ней тарелочка с дурандой, один из экскурсоводов переставляет табличку за тарелочку.

Экскурсовод Алина: ВОЛОДЯ НИКОЛАЕВ — школьник. «27-12-41 суббота. Сегодня мама давала кровь – 220 куб.см. Дали единовременный паек: 130гр. конфет, 73 гр. масла, 65гр. селедки, 100гр. муки и 200гр. хлеба. Заплатили еще деньгами 55 рублей. Что только милая мама не придумает, только чтобы прожить эти тяжелые для нас времена! Я очень ей благодарен за все ее материнские заботы которые она для меня проявляет всю мою болезненную жизнь!

Вечером был в „театре“. Слушал пьесу Симонова „Парень из нашего города“. Пьеса хорошая только не пришлось дослушать до конца выключили ток в радио. Даже для радио электричества не хватает. Трамваи давно не ходят. Дочитал книгу Ч.Диккенса „Жизнь и приключения Мартина Чарльзвита“. 30-12-41 вторник. С фронта поступают все радостные вести. Дочитал книгу Г.Уэллса „Война в воздухе“. Опять был в „театре“. Островский „Не все коту масленица“.

31-12-41 среда. Наступил последний день 1941 года – года Великой Отечественной войны. В 1941 году наша страна терпела поражения, т.к. подлый враг был сильнее нас в несколько раз, но, развернув свои резервы во всю, наша Армия уже с конца ноября перешла в контрнаступление и на некоторых фронтах успешно бьет врага. С новым победным годом! Сегодня от Красной Армии получили подарок к новому году: наши войска Кр.Армии и Военно-Морского Флота заняли город и крепость Керчь, города Феодосия и Калуга.

В тяжелой обстановке встречаем мы ленинградцы Новый год. В кольце вражеской блокады, под артобстрелами, бомбежке с воздуха, голодом, без электричества, часто без воды и радио. В этом году уже не справляем елки, не приглашаем гостей встречать Новый год.

Сколько ленинградцев погибло в 1941г. От бомбежек, обстрелов и голода! Целый день только и везут наспех сколоченные гробы на кладбище, а поэтому особенно нам ленинградцам охота иметь новый 1942 год счастливым, спокойным и сытным годом!

Мать с утра уехала к отцу. Я прибрал комнаты к новому году. Попросил девочку Симу соседку (она стояла в очереди за крупой) купить заодно и мне гречневой крупы и конфет на одну карточку. С крупой обошлось благополучно получилось верно на 2 карточки 1кг. 200гр. (месячный наш с мамой паек на декабрь), но с конфетами получился конфуз. Вместо 800гр. (месячный паек на одну карточку за декабрь) получил только 450гр. Да еще мясо пропало 300гр. (3 декада на 2 карточки). Я совсем расстроился (было из-за чего расстроится!). В мирное время можно подумать „Подумаешь! 350гр. конфет и 300гр. мяса!“. Но в 350гр. конфет 25 штук, а пять конфет это сто грамм хлеба сменять на рынке, а 100 грамм хлеба это 40 руб.! Так вот как хочешь, так и суди. Конфеты из дуранды на конфеты не похожи какие-то кубики мучнистые рассыпаются, не сладкие, пахнут мылом и тяжелые почти 15гр. штука. К вечеру начался обстрел. Мать и отец приехали вместе. Сварили каши и встретили 1942 год. Ровно в 12 часов немцы выпустили несколько снарядов по городу.

01-01-42 четверг. Целый день отец возился с кишками конскими, которые он перемолол и сварил суп. Я наелся дуранды. Получили за декабрь 0.5 литра фруктово-плодово-ягодного вина. Отец выпил за обедом. Приезжала (пришла пешком) тетя Маня, попила и ушла.

02-01-42 пятница. Целый день у нас с мамой болели желудки после вчерашнего „пира“. Отец уехал рано утром. Мясо, оказывается, не пропало, получили мясных консервов 225 гр.».

На столе стоит табличка «Выжить вопреки» за ней тарелочка с месячным пайком, один из экскурсоводов переставляет табличку за тарелочку.

Экскурсовод Соня: В одном из детских садов дети, увидев елку, впервые за долгое время оживились и захотели нарядить ее с помощью склеенных игрушек. Для этого воспитательница, выпросив на кухне немного муки,

сварила клейстер и разлила его по тарелочкам. Малыши, однако, тут же его съели. Пришлось идти просить еще муки, но елку в тот вечер все-таки украсили.

Экскурсовод Даша: В семье Алисы Вишняковой до сих пор хранится «блокадный Мишка» – плюшевая игрушка, найденная в разрушенном доме и подаренная ей рабочими. Свои рукописные «Воспоминания о блокадных днях» она по почте прислала в Президентскую библиотеку. В них есть такие строки: «...Мне повезло... меня устроили в д\сад № 7 на 6 линии. Я очень благодарна заведующей д\сада, воспитателям. Они всячески старались нас отвлечь. <...> Устраивали ёлку под Новый год. Дедом Морозом был дядя Костя – один мужчина на весь д\с. <...> В Новый год нам дарили подарки с простреленными мандаринами».

Настоящим чудом для детей стало появление на праздничных столах мандаринов. Их отправили из Грузии специально для маленьких жителей блокадного города.

Грузовик Максима Твердохлеба, спешивший в Ленинград с этими экзотическими фруктами по льду Ладожского озера, по пути обстреляли два Мессершмитта. Пули повредили радиатор и лобовое стекло, а сам шофер был ранен в руку, но довез мандарины до места назначения. В итоге в автомобиле насчитали 49 пробоин. Но мандарины, пусть и повреждённые вражескими пулями, все же доехали до маленьких ленинградцев...

На столе стоит табличка «Неожиданные сюрпризы» за ней тарелочка с мандаринами, один из экскурсоводов переставляет табличку за тарелочку.

Экскурсовод Юлиана: К сожалению, новый 1942-й год не принес снятия блокады Ленинграда, и последствия голодной зимы продолжали забирать жизни горожан.

Чтобы увековечить доблесть воинов Ленинградского фронта и моряков Балтийского флота, отстоявших город на Неве, а также бессмертный подвиг его жителей, 22 декабря 1942 года была учреждена медаль "За оборону Ленинграда".

Экскурсовод Алина: Когда представляли к награждению этой медалью около полутора миллионов ленинградцев, не были забыты и дети, внесшие свой вклад в оборону города. 15249 юных защитников города удостоены

уникальной награды. Среди них был и четырнадцатилетний школьник Юра Воронов, в будущем известный журналист и поэт.

В его книге "Блокада" есть такие стихи:

В блокадных днях
Мы так и не узнали:
Меж юностью и детством
Где черта?..
Нам в сорок третьем
Выдали медали
И только в сорок пятом -
Паспорта.

Экскурсовод Даша: Юрий Воронов. Из писем на большую землю.

Наш город в снег до пояса закопан.
И если с крыш на город посмотреть,
То улицы похожи на окопы,
В которых побывать успела смерть.
Вагоны у пустых вокзалов стынут,
И паровозы мёртвые
Молчат –
Ведь семафоры
Рук своих не вскинут
На всех путях, ведущих в Ленинград.
Луна скользит по небу одиноко,
Как по щеке холодная слеза.
И тёмные дома стоят без стёкол,
Как люди потерявшие глаза.
Но в то, что умер город наш,-
Не верьте!

Нас не согнут отчаянье и страх...
Мы знаем от людей, сраженных смертью,
Что значит: «Смертью смерть поправ»
Мы знаем:

Клятвы говорить непросто
И если в Ленинград ворвётся враг,
Мы разорвём последнюю из простынь
Лишь на бинты,
Но не белый флаг!

Видеоролик 2

Экскурсовод Соня: Постепенно массовая эвакуация из Ленинграда и помощь всей страны городу сказались на улучшении снабжения населения, и совсем иначе встречали ленинградцы Новые 1943, 1944 и 1945 годы. Под новый 1943 г. Электрический свет зажегся уже в трех тысячах ленинградских домов. Но лимит расходования электроэнергии – строжайший. Семья может пользоваться одной лампочкой в 40 ватт, причем, только с 7 вечера до 12 ночи. Использование, каких бы то ни было, электрических приборов категорически запрещено.

30 ноября 1942 г. Исполком Ленгорсовета принял Решение «О проведении детского праздника Новогодней елки в Ленинграде».

Праздничные утренники и вечера для детей и взрослых, билеты на Новогодние елки.

Дневники горожан пестрят уже другим набором продуктов к Новогоднему столу. И в настроениях уже сначала надежда на скорейшее освобождение от блокады, а затем и уверенность в Победе над фашизмом.

Экскурсовод Юлиана: ИЗРАИЛЬ НАЗИМОВ – заведующий Райздравотделом Кировского района.

«2 января 1943 года. Только что окончил свой „обильный“ ужин, состоявший из 250 г хлеба, двух стаканов горячего чая и двух ирисок. Иногда это меню разнообразится кусочком сыра или селедки. В столовой кормят хуже. Чувство насыщения вновь начинает забываться. Встречали новый год. Закуски состояли из селедки, кетовой икры, шпика, соляной

капусты и огурцов и капустных пирожков. Выпивкой служило полученное по литру пиво и немного водки. Погуляли до трех часов и легли спать».

ЕВГЕНИЯ МОРОЗОВА – боец МПВО Петроградского района.

«23/1 – 43 г. Вот прошел и Новый год. Новый и старый прошел и такой памятный день, которого ленинградцы никогда не забудут – 18 /1 -43 г., а я ничего не записала в эти дни. Новый год встретила ничего, повеселились до 4-х ч., а 1-го янв. пошла в увольнение после уборки снега. Была елка и неплохая. Дома в Новый год тоже устроила маленькую елочку из сучьев от нашей елки».

«30 декабря 1943 г. Оживленно идет предновогодняя торговля. На елочных базарах и в магазинах уже продано елочных украшений на полтора миллиона рублей. В Ленинград завезено 7 тысяч елок.

31 декабря 1943 г. В конце дня в клубах и домах культуры Ленинграда начались праздничные вечера и концерты. Сотни юношей и девушек собрались в Доме Культуры им. А.М. Горького. Разноцветными огнями зажглась огромная елка. Состоялся большой концерт с участием фронтовой агитбригады и коллектива художественной самодеятельности. Проводился конкурс на лучшее исполнение танцев. В Клубе им. С.Орджоникидзе на славу удался костюмированный бал-маскарад.

1 января 1944 г. До самого вечера в городе было тихо. Новогодние елки для ребят зажглись в спокойной обстановке».

Экскурсовод Аня: **ЛИНА КОРОТКЕВИЧ** – школьница «Вчера я украшала елку, елка у нас в этом году (как говорят все) очень красивая. Только 31-го числа я достала лампочки, шнур оказался коротким и пришлось прибавить к нему шнур от чайника. Все-таки елка горела... Мы пошли к соседке, пили пиво, шутили. Выступал Калинин, слушали его речь. Слушаю новогодний концерт... Я хочу сказать, что и в школе было весело в последний день. Мы писали на уроках новогодние пожелания, очень интересно 5 января 1944 г. Сегодня я была на городской елке. Показывали кино, был концерт».

Экскурсовод Аня: Ленинградцы, как и весь советский народ, были тесно связаны с фронтом. Не было семьи, из которой кто-либо не был на фронте или не работал для фронта, для Победы. Шефские связи с воинскими частями, сбор подарков воинам – неотъемлемая часть повседневной жизни блокадников.

«В новогодние дни многие горожане побывали в гостях у фронтовиков. Поздравив воинов с Новым Годом, они вручили им подарки – теплые вещи,

музыкальные инструменты, бритвенные приборы, кисеты с табаком. В каждом подарочном пакете – поздравительное письмо».

Совсем по-другому выглядят Новогодние открытки в предчувствии Победы. Новогодние открытки играли особую агитационную роль, это не привычные пожелания счастья в наступающем году, а новогоднее поздравление и привет защитникам Родины.

Фронтвые новогодние фотографии говорят о том, как нужен был праздник и солдатам в перерыве между боями.

Праздничное новогоднее настроение старались создать коллективы медиков санитарных поездов и госпиталей. Дети бывали в гостях у раненых.

Экскурсовод Аня: 18 января 1943 года силами ленинградского и Волховского фронтов блокада была прервана, 27 января 1944 силами трёх фронтов осада была полностью снята, враг разбит. В 1945 году за героизм и мужество, проявленные жителями Ленинграда во время блокады, городу было присуждено звание города-героя.

Экскурсовод Даша: Юрий Воронов. 27 января, 1944 года.

За залпом залп.

Гремит салют.

Ракеты в воздухе горячем.

Цветами пёстрыми цветут.

А Ленинградцы тихо плачут.

Не успокаивать пока,

Не утешать людей не надо.

Их радость слишком велика –

Гремит салют над Ленинградом!

Их радость велика.

Но боль

Заговорила и прорвалась:

На праздничный салют,

С тобой

Пол-Ленинграда не поднялось...

Рыдают люди и поют,

И лиц заплаканных не прячут

Сегодня в городе салют!

Сегодня ленинградцы плачут

Экскурсовод Даша: Мы помним и чтим заслуги и подвиги людей, защищавших нашу Родину. Мы – россияне, граждане одной большой страны. Нам, поколению XXI века, дорого будущего нашей Родины. Наша задача – беречь ее будущее, беречь мир, крепить солидарность во имя того, чтобы люди Земли встречались не на поле боя, а в труде, на дорогах мира и добра.

Выступление вокального коллектива «Жемчужинка» - песня о России.

Экскурсовод: Спасибо за внимание!